
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1908. Andra Kammaren. N:o 75.

Lördagen den 30 maj.
Kl. 7 e. va.

§ 1.
Anmäldes och godkändes statsutskottets förslag till Riksdagens 

skrifvelser till Konungen:

n:o 166, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af fem lägenheter och ett jordområde tillhörande förra hos- 
pitalsegendomen Vistena n:o 10 Norrgården, Visteua n:o 11 Oxelgår- 
den och Vistena n:o 12 Östra Mellangärden i Östergötlands län,

n:o 167, i anledning af Kungl. Majrts proposition angående för­
säljning af fem till förra regementschefsbostället 2 mantal Bråland 
n:is 1 och 2 norra och södra jämte underlydande lägenheter Kungs- 
rnarken i Göteborgs och Bobus län hörande lägenheter,

n:o 168, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af vissa lägenheter från förra kronofogdebostället 7/16 mantal 
Gladsax n:o 28 i Kristianstads län,

n:o 169, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af två till förra kompanichefsbostället 1/s mantal Laxmans 
Åkarp n:o 2 i Malmöhus län hörande lägenheter,

n:o 170, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition om ändring i 
villkoren för ett till restaurering af gräbrödraklostret i Ystad bevil- 
jadt anslag,

n:o 171, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp­
hörande af vissa från Trollhätte kanal och vattenverk utgående afgifter,

n:o 172, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af en till Skellnora kungsgård n:o 1 om 33/s mantal med 
krouohemmanet */* mantal Fantebol n:o 1 i Stockholms län hörande 
lägenhet,

n:o 173, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af lägenheter frän förra militiebostället Hjelmshult n:o 1 med 
Myren samt kronolägenheten Horsahagen n:o 1 i Malmöhus län,
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n:o 174, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp- 
låtelse till Lidköpings stad af den kyrkoherden i Lidköpings pastorat 
på lön anslagna åkerjord,

n:o 175, i anledning af Kungl. Majrts proposition angående stats­
understöd till en ifrågasatt samskola i Eslöf,

n:o 176,..i anledning af Kungl. Maj ts proposition angående för­
säljning till Örebro stad af tomten n:o 18 vid Olaigatan i Örebro,

n:o 177, i anledning af Kung!. Maj:ts proposition med förslag till
förordning angående ändrad ordning för utbetalning af indelningser- 
sättning m. m.,

n:o 178, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående be­
redande af lånemedel till befrämjande af byggnadsverksamheten å 
statens egnahemsområde vid Trollhättan,

n:o 179, i anledning af Kung!. Maj:ts proposition angående efter­
skänkande af kronans rätt till danaarf efter smeden Sven Nilsson i
Ytter-Enhörna socken,

n:o 180, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående efter­
skänkande af kronans rätt till danaarf efter trädgårdsmästaren Per 
Fredrik Petterssons vid Biby i Gillberga socken hustru Johanna 
Pettersson, född Gustafsdotter,

n:o 181, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående öfver­
låtelse till fångvården af den under domänstyrelsens förvaltning bi­
behållna delen af Svartsjö kungsladugård jämte lägenheterna Häst­
bryggan och Färjestaden i Sånga socken och Stockholms län, och

n:o 197, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag till 
förändrade grunder för förvaltningen af kronans jordbruksdomäner.

§ 2.
Till bordläggning anmäldes:

bevillningsutskottets betänkande n:o 31, angående beräkning af 
vissa bevillningar för år 1909, och

första särskilda utskottets memorial n:o 11, angående aflöning åt 
dess tjänstemän och vaktbetjäning.

§ 3.
Justerades protokollsutdrag.

Kammarens ledamöter åtskildes häruppå kl. 7,24 e. m.

In fidem
Herman Palmgren.

Lördagen den 30 Maj.
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Söndagen den 31 maj.
Kl. 8 e. m.

§ 1.
Justerades protokollet för den 25 innevarande maj.

§ 2-
Föredrogos livartdera för sig:

bevillningsutskottets betänkande n:o 31, angående beräkning af 
vissa bevillningar för år 1909; och

första särskilda utskottets memorial n:o 11, angående aflöning 
åt dess tjänstemän och vaktbetjäning.

Hvad i nämnda betänkande och memorial hemställts bifölls af 
kammaren.

§ 3.
Till bordläggning anmäldes statsutskottets memorial n:o 194, 

angående statsregleringen för år 1909.

§ 4.
Anmäldes och godkändes statsutskottets förslag till Riksdagens 

skrifvelse till Konungen, n:o 196, angående uppförande af ny bostad 
åt landshöfdingen i Blekinge län.

§ 5.
Justerades protokollsutdrag.

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 8,23 e. m.

In fidem
Herman Palmgren.
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Måndagen den 1 juni.
Kl. l/a 3 e. m.

Förhandlingarna leddes vid detta sammanträde af herr vice tal­
mannen.

§ 1.
Justerades protokollet för den 26 nästlidna maj.

§ 2.
Föredrogs statsutskottets memorial n:o 194, angående statsregle- 

ringen för år 1909.

Funkten 1:6).

Utskottets hemställan bifölls.

Funkten 2:6).

I statsverkspropositionen hade Kungl. Maj:t föreslagit, att såsom 
tillgång vid förevarande statsreglering måtte användas beräknad ut­
delning, 1,000,000 kronor, å statens aktier i Luossavaara— Kiiruna- 
vaara aktiebolag för år 1908.

I anledning af denna Kungl. Maj:ts framställning hade följande 
motioner blifvit väckta:

n:o 23 i Första Kammaren af herr K. H. Bergendahl, som hem­
ställt, att Riksdagen behagade besluta, att den beräknade utdelningen 
å statens aktier i Luossavaara—-Kiirunavaara aktiebolag icke skulle 
upptagas såsom tillgång vid ifrågavarande statsreglering, utan att 
berörda utdelning skulle afsättas såsom en särskild fond, hvars af­
kastning finge af Kungl. Maj:t, efter vederbörande myndigheters och 
sakkunniga korporationers eller föreningars hörande samt mot redo­
visning i vanlig ordning, användas i främsta rummet till främjande 
af den svenska järnhandteringeu samt, i den mån medlen icke blefve 
tagna i anspråk för nämnda ändamål, till understöd åt den industri­
ella verksamhet i öfrigt, som afsåge att förädla svenska råprodukter 
och vore i behof af statshjälp, eller ock till underlättande af afsätt- 
ningen i utlandet af svenska exportartiklar;

n:o 21 i Andra Kammaren af herr J. J. Byström, som föreslagit, 
att Riksdagen ville besluta att af statens inkomst från Luossavaara— 
Kiirunavaara aktiebolag anslå 1,000,000 kronor till en fond, hvars 
ändamål skulle vara att tillhandahålla penningar för inköp af nämnda 
bolagets grufegendomar, när detta kontraktsenligt kunde ske; och
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n:o 26 i samma kammare af herr E. A. Nilson i Örebro, hvilken 
hemställt, att Riksdagen måtte besluta, att den utdelning, som staten 
för år 1908 erhölle på sina preferensaktier i Luossavaara—Kiiruna- 
vaara aktiebolag, skulle afsättas till en fond att förvaltas af stats­
kontoret efter grunder, som af Kung!. Maj:t bestämdes, och afsedd 
att användas till förvärf af stamaktierna i sagda bolag.

Utskottet hemställde, att Riksdagen, med bifall till Kung). Majds 
förevarande framställning och med afslag å de af herr Bergendahl, 
herr Byström och herr Nilson i ämnet väckta motionerna, måtte be­
sluta, att såsom tillgång vid statsregleringen för år 1909 skulle an­
vändas beräknad utdelning 1,000,000 kronor å statens aktier i Luossa­
vaara—Kiirunavaara aktiebolag för år 1908.

Reservation hade emellertid afgifvits af herr Thorsson, som 
ansett, att utskottet bort tillstyrka bifall till herr Nilsons ofvan- 
nämnda motion.

Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, begärdes ordet af

Herr Thorsson, som yttrade: Herr vice talman, mina herrar! 
Jag har tillåtit mig att vid denna punkt foga en reservation mot 
det beslut, hvartill utskottet kommit. Och jag vill nu angifva några 
synpunkter, hvarpå jag stödt denna min reservation.

Jag har kort och godt ansett, att utskottet bort tillstyrka bifall 
till herr Nilsons i Örebro motion. Föga anade väl de motionärer, 
som innan motionstidens utgång motionerade i detta ämne, att deras 
motioner först skulle ligga på Riksdagens bord, sedan dess ledamöter 
till jämförelsevis största delen rest ifrån riksdagen. De hade väl 
åtminstone såsom ledamöter af Riksdagen rätt att fordra, det deras 
framställning skulle vinna afseende i så måtto, att den skulle blifva 
föremål för Riksdagens behandling, medan ännu ledamöterna vore 
kvar. Emellertid har icke detta blifvit fallet, utan vi fä bevittna det 
märkvärdiga förhållandet, att i samma stund, som det gäller att fast­
ställa statsregleringen för år 1909, ha vi att afgöra ett ärende, hvilket 
så djupt ingriper uti statsregleringen, att det kan, om beslutet går i 
riktning af bifall till någon af motionerna, förorsaka ett dröjsmål af 
riksdagens afsilande på ännu några dagar. Den fråga, som här 
föreligger, är väl ändock icke af en så underordnad betydelse, att 
man bort behandla den på sådant sätt, som faktiskt skett under 
dess förberedande handläggning. Då Riksdagen i fjol beslöt att af­
sila aftal med Grängesbergsbolaget om delägareskap i dess gruffält, 
ingick det nog såsom en afgörande faktor i en hel del ledamöters 
vota, att man skulle ställa det så, att en gång i tiden staten skulle 
bli ägare af gruffälten där uppe. Nu finnes det visserligen intressen, 
som anse sig icke ha fördel af en sådan sakernas ordning, och där­
för söker man, så långt det är möjligt, försvåra eller omintetgöra 
denna inlösning. Jag finner ett börjande försök därtill i önskan att 
nu undanskjuta afgörandet af en så viktig fråga som den nu före­
liggande. Man har velat undanskjuta afgörandet af denna fråga till
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ett sådant ögonblick af Riksdagens samvaro, att det helt enkelt är 
omöjligt att få ett beslut, som afspegla!- den uppfattning, som är 
rådande vid 1908 års riksdag. Det kännes smärtsamt, att vi skola 
afgöra denna fråga, när de flesta af stolarna äro tomma. Denna 
fråga ingriper enligt mitt förmenande icke enbart uti ett eventuellt 
beslut, som en gång skall fattas, om hvilken ställning svenska staten 
skall intaga till inköp eller inlösen af Kiiruna och Malmbergets gruf­
fält, utan den ingriper också åtskilligt i den blifvande statshushåll­
ningen, om man nu fastslår, att denna million skall indragas i stats- 
regleringen.

Jag, som särskild! har att tänka på de fattigaste skattdragande, 
får för min del åtminstone öfverväga mer än en gång, innan jag går 
att gifva min röst för ett beslut, som är ägnadt att för framtiden 
fastlåsa denna million i statsregleringen.

Det är en hel rad af frågor, som tränga sig fram och som måste 
ha sin lösning inom den närmaste tiden. Och äfven om man hyser 
den uppfattningen, att man icke under alla omständigheter vill vara 
med om att inlösa de malmfält, om hvilka det är tal och om hvilka 
dessa af mig omnämnda motioner hafva rört sig, så finnes det en 
synpunkt, som också kan förtjäna att beaktas och tagas med i be­
räkningen vid afgörandet af den frågan, huruvida man skall i den 
allmänna regleringen låsa fast en statsinkomst sådan som denna. 
Det kan dock icke förnekas, att vi bär i den allmänna statsregle­
ringen tillgodogöra oss en inkomst, som gör vårt land i national­
ekonomiskt hänseende fattigare, därför att denna inkomst är en frukt 
af export af de malmtillgångar, som finnas där uppe i Norrland. För 
min del går jag ut ifrån den synpunkten, att det borde vara till­
räckligt, när aktieägarna i förenämnda bolag och de arbetare, som 
äro i bolagets tjänst, få de förra en mer än präktig utdelning på 
sina aktier och de senare sin existens genom sitt arbete. Den när­
varande generationens intressen synas mig under sådana förhållanden 
vara tillgodosedda. Och det kapital, som i förevarande fall ingår 
till statskassan, borde enligt mitt förmenande icke låsas fast i stats­
regleringen, utan reserveras för att gorå staten till herre och ägare 
af dessa grufföretag. Eller, om man icke vill slå in på den principen, 
använda dessa medel att lösa andra frågor, som obetvingligt tränga 
sig fram på Riksdagens bord och kräfva sin lösning.

Då ser jag allra främst ålderdomsförsäkringsfrågan, som vi till 
följd af våra ekonomiska resurser blifva tvungna att flytta fram till 
en ganska lång framtid, om vi ej genom sådana åtgärder som ex­
empelvis afsättandet af de medel, som här föreligga, skynda att nå 
det ögonblick, när vi kunna sätta i gång en sådan, som det angifves 
från alla partier, för hela nationens välfärd så synnerligen påträn­
gande och på sin lösning kräfvande fråga.

Vi få därför ej gå till afgörande af denna fråga endast med den 
kortsynta tanken: »Huru skola vi fylla ett gapande hål i statskassan 
för 1909V» Då tänka herrarna: »Här ha vi en million, som vi fått 
liksom på posten, den skola vi taga.» Om vi lägga in denna million 
i den allmänna regleringen, är det min lifliga öfvertygelse, att med 
samma lätthet, som vi få in millionen, med samma lätthet skola också
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anspråken på statskassan i fråga om alla möjliga behof framställa 
sig, och (let blir lika svårt att få debet och kredit att gå ihop.

Jag har tillåtit mig att i utskottet under den behandling, ärendet 
där haft, yrka, att utskottet bort bifalla herr Nilsons i Örebro motion. 
Jag får erkänna bär i kammaren, att det kan hända, att mitt yrkande 
hade fått en vidare formulering, om det gifvits tillfälle, men det gafs 
ej, och jag stannade då för ett yrkande om bifall till motionen. Jag 
tänkte mig då, att om man afdroge från statsregleringen denna million, 
så skulle man kunna fylla de behof, som sedan skulle uppstå i stats­
kassan, genom att öka bevillningen från nu föreslagna 11 millioner 
till 12 millioner. Mot detta har det rests invändningar, när man 
talat med ledamöter af Riksdagen, af det innehåll, att den direkta 
bevillningen skulle komma att pressas alltför bårdt. Ja, jag medger, 
att dä denna direkta bevillning träffar med samma hårdhet eller 
ännu hårdare den allra minsta inkomsttagares portmonnä, är detta 
för mig ett mycket vägande skäl. Det vill jag medge; men man 
har ej resonerat på det sättet, när det gällt att fastställa de indirekta 
bevillningarna, ty man har med godt samvete ökat sockerskatten 
med 21/2 millioner, och man har med godt samvete ökat brännvins- 
skatten, som drabbar de fattigaste bland de fattiga, med 500,000 kronor, 
och hvad beträffar andra förbrukningsskatter, har man ej under riks- 
dagsens gång tagit hänsyn till, att de drabba så bårdt. Det skulle 
kanske rent af vara litet hälsosamt, att den direkta skatten mera af- 
löste den indirekta så, att folk en gång egentligen förstode, när de 
betalade skatt. ,

Emellertid befinna vi oss i en sådan situation, att, hvilket beslut 
Riksdagen än fattar, detta ej kan komma att utgöra ett uttryck för 
den uppfattning, som är förhärskande vid 1908 års riksdag, därtör 
att de flesta ledamöterna äro resta. Under sådana omständigheter 
kan hvarken ett bifall till utskottets majoritets mening eller ett utslag 
på densamma bli ett sannskyldigt uttryck för hvad 1908 års Riksdag 
tänkt i denna sak, utan hvad som här beslutes blir ett uttryck för 
minoritetens uppfattning. Med dessa mina ord vill jag hafva sagdt, 
att jag hoppas och förmodar, att de, som komma efter oss och som 
1909 skola taga itu med att reglera staten, icke endast skola passa 
på och motionera i tid, utan äfven söka sörja för, att ärendena bli 
behandlade i tid i Riksdagen. Ty det får jag för min del såga, att 
bakom detta ligger enligt mitt förmenande en baktanke, i det att 
man skjutit på dessa motioner så länge, att de skulle ligga på Riks­
dagens bord först i samma ögonblick, som statsregleringen afgjordes, 
bara för att med denna tumskruf tvinga Riksdagen att fatta beslut 
i enlighet med deras önskan, som redan nu vilja nedlägga sitt veto 
emot inlösningen af de norrbottniska malmfälten och därigenom 
förtaga våra efterkommande rätten att handla så, som de anse vara 
bäst för landet.

Jag hoppas, att ärenden af en sådan omfattning och ingående 
beskaffenhet som detta skola få en grundligare behandling åt dem, 
som komma att intaga våra platser; och för den händelse, att det är 
sista gången, jag har äran att hafva ordet i denna kammare, har
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jag velat få min uppfattning i denna sak antecknad till kammarens 
protokoll. I sakens närvarande läge har jag intet yrkande att göra.

Vidare anfördes ej. Kammaren biföll utskottets hemställan.

Turikterna 3:6)—10:6).

Hvad utskottet hemställt bifölls.

§ 3.

Anmäldes och godkändes följande förslag till Riksdagens skrif- 
velser till Konungen, nämligen:

från statsutskottet:

n:o 2, angående regleringen af utgifterna under riksstatens andra 
hufvudtitel, innefattande anslagen till justitiedepartementet;

n:o 3, angående regleringen af utgifterna under riksstatens tredje 
hufvudtitel, innefattande anslagen till utrikesdepartementet;

n:o_4, angående regleringen af utgifterna under riksstatens fjärde 
hufvudtitel, innefattande anslagen till landtförsvarsdepartementet;

n:o 5, angående regleringen af utgifterna under riksstatens femte 
hufvudtitel, innefattande anslagen till sjöförsvarsdepartementet;

n:o 7, angående regleringen af utgifterna under riksstatens sjunde 
hufvudtitel, innefattande anslagen till finansdepartementet;

n:o 9, angående regleringen af utgifterna under riksstatens nionde 
hufvudtitel, innefattande anslagen till jordbruksdepartementet;

n:o 10, angående regleringen af utgifterna under riksstatens tionde 
hufvudtitel, innefattande anslagen till pensions- och indragningsstaterna;

n:o 202, i anledning af Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen 
under andra, tredje, fjärde, femte, sjätte, sjunde, åttonde och nionde 
hufvudtitlarna gjorda framställningar om anslag för beredande af 
extra lönetillägg för år 1908 åt en del tjänstemän och betjänte m. m.;

n:o 203, i anledning af Kung!. Maj:ts proposition angående för­
säljning af ett staten tillhörigt vattenfall i Lagan vid Laholm m. m.;

?:0 2?4> \ anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
säljning af fastigheten n:o 7 i kvarteret Näckström i Stockholm;

n:o 205, i anledning af Kung]. Maj:ts proposition angående upp­
låtelse till landtförsvaret af en del utaf kungsladugården Vall;

n:o 206, i anledning af Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen 
under åttonde och nionde hufvudtitlarna gjorda framställningar an­
gående uppförande af nya byggnader för naturhistoriska riksmuseet 
och Sveriges geologiska undersökning;
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n:o 207, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående an­
vändande af besparingar å vissa extra ordinarie anslag till anskaff­
ning af krigsfartygsmateriel;

n:o 208, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående använ­
dande af allmänna besparingar å riksstateus femte bufvudtitel till 
ändrings- och reparationsarbeten å sjömätningsfartyget Tärnan m. m.;

n:o 209, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående gäl­
dandet af tillfälliga kostnader för underlättandet af manskapsrekry- 
teringen vid armén;

n:o 210, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående åt­
gärder för underlättande af manskapsrekryteringen vid flottan och 
kustartilleriet;

n:o 211, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående löne­
reglering för flottans pensionskassas tjänstemän och vaktmästare;

n:o 213, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition till Riksdagen 
angående godkännande af en konvention med Norge om hänskjutande 
till skiljedom af frågan om viss del af sjögränsen mellan Sverige och 
detta rike;

n:o 214, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående använ­
dande af viss del af den så kallade Djurgårclsfonden för utförande af 
byggnads- och reparationsarbeten vid Haga och Ulriksdals slott; samt

från första särskilda utskottet:

n:o 217, i anledning af Kungl Maj:ts proposition med förslag till 
lag om reglering af prästerskapets aflöning m. m., och

n:o 218, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag till 
ecklesiastik boställsordning.

§ 4.
Justerades protokollsutdrag.

Kammarens ledamöter åtskildes häruppå kl. 3,4 e. m.

In fidem
Herman Palmgren.
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Måndagen den 1 juni.
Kl. 7 e. m.

Fortsattes det på förmiddagen började sammanträdet; och leddes 
förhandlingarna jämväl nu af herr vice talmannen.

§ 1.
Till bordläggning anmäldes bevillningsutskottets betänkande n:o 

32, med förslag till den af Riksdagen fastställda bevillningssummans 
utgörande.

§ 2.
Anmäldes och godkändes följande förslag till Riksdagens skrif- 

velser till Konungen, nämligen:

från statsutskottet:

n:o 8, angående regleringen af utgifterna under riksstatens åttonde 
bufvudtitel, innefattande anslagen till ecklesiastikdepartementet; och

från bevillningsutskottet:

n:o 215, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag 
till förordning angående stämpelafgiften.

§ 3.
Justerades ett protokollsutdrag.

Häruppå åtskildes kammarens ledamöter kl. 7,12 e. m.

In fidem
Herman Palmgren.



Tisdagen den 2 Juni, e. m. il N:o 75.

Tisdagen den 2 juni.
KL 72 3 e. in.

§ 1.
Justerades de vid kammarens sammanträde den 27 nästlidna 

maj förda protokollen.
§ 2.

Föredrogs bevillningsutskottets betänkande n:o 32, med förslag 
till den af Riksdagen fastställda bevillningssummans utgörande; och 
biföll kammaren hvad utskottet däri hemställt.

§ 3.
Anmäldes statsutskottets förslag till Riksdagens skrifvelse, n:o 6, 

till Konungen, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 
sjätte hufvudtitel, innefattande anslagen till civildepartementet; och 
lämnades därvid ordet på begäran till

Herr Hammarlund, som anförde: Det har ansetts vara i sin 
ordning, att kammarens uppmärksamhet riktas på en särskild punkt 
i det nu föredragna skrifvelseförslaget angående regleringen af ut­
gifterna under riksstatens sjätte hufvudtitel, så att kammaren, fast 
betydligt decimerad, vet, hvad den verkligen beslutar i den frågan. 
Det gäller, huruvida de af kamrarna förut beslutade lönevillkoren 
skola hafva tillämpning äfven å kronofogdar, länsmän och härads­
skrifvare.

Genom den gemensamma omröstning, som i lördags ägde rum, 
godkände Riksdagen den uppfattning, som gjort sig gällande här 
uti Andra Kammaren, och därigenom vardt beslutadt, att aflöningen 
till kronofogdar, häradsskrifvare och länsmän skall utgå som hittills, 
men att på extra stat för år 1909 skall dem tillerkännas en tillfällig 
löneförbättring. Men förut hade båda kamrarna sammanstämmande 
beslutat att godkänna vissa villkor och bestämmelser för — såsom det 
beter — »åtnjutande af de under afdelningarna I och II här ofvan 
upptagna aflöningsförmåner». Och till afdelning II hör just krono­
fogdar, häradsskrifvare och länsmän. Då uppstår den frågan, huru­
vida i Riksdagens skrifvelse dessa lönevillkor skola upptagas såsom 
gällande äfven för att fögderitjänstemännen skola få extra lönetillägg.

Då i kamrarnas beslut talas om »afdeluingarna I och II», kan 
härvidlag tvekan uppstå. Det var onekligen ett förbiseende, att i 
Andra Kammarens beslut icke uttryckligen inrycktes, att, om Andra 
Kammarens mening blefve den segrande, dessa lönevillkor icke skulle 
gälla för afdelning II. Om någonting dylikt hade inryckts i Andra 
Kammarens beslut, så hade saken varit alldeles klar.
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Men oaktadt det talas i kamrarnas beslut om afdelning II, har 
utskottet kommit till den uppfattning, att kamrarnas beslut om löne­
villkoren icke kan ha tillämpning på fögderitjänsterna. De nya löne­
villkoren sammanhänga oskiljaktigt med den nya löneregleringen. 
Förutsättningen för de nya lönevillkoren är, att ny lönestat blifvit 
fastställd, men så har icke skett för fögderitjänstemännen, och då 
kunna gifvetvis de nya lönevillkoren icke heller tillämpas för dem. 
Det är naturligtvis icke rimligt, att, om de vilja komma i åtnjutande 
af extra lönetillägg, de icke skola ha rättighet att afgå förrän vid 
67 års ålder, under det de förut hade denna rätt vid 65 år.

Äfven ordalagen i villkoren gifva vid handen, att dessa under 
de inträdda förhållandena icke kunna hafva tillämplighet på fögderi- 
tjänstemännen. I kamrarnas beslut heter det, att dessa villkor och 
bestämmelser skola gälla »för åtnjutande af de under afdelningarna 
I och II här ofvan upptagna aflöningsförmåner». Men här finnas 
icke upptagna några särskilda aflöningsförmåner för afdelning II, utan 
endast ett meddelande, att Riksdagen beslutat, att lönerna skola utgå 
som förut. J"ör afdelning I äro däremot nya aflöningsförmåner upp­
tagna.

Slutligen är att märka en betydelsefull omständighet, nämligen 
att i dessa villkor finnes upptaget det stadgande, att de, hvilka icke 
före den 1 november 1908 anmäla, att de vilja underkasta sig den 
nya aflöningsstaten med dess villkor och bestämmelser, ej komma i 
åtnjutande af de nya aflöningsförmånerna. Men eftersom ny aflö- 
ningsstat icke är fastställd för kronofogdar, häradsskrifvare och läns­
män, kunna de naturligtvis icke före den 1 november 1908 bli till­
frågade, om de gå in på densamma, och således varda de icke heller 
underkastade de nya lönevillkoren.

Af dessa skäl har statsutskottet i skrifvelseförslaget strukit allt, 
som gäller afdelning II, och sålunda äfven uteslutit ett litet stycke, 
som gäller enbart häradsskrifvarne, och en punkt, som rör länsmännen.

Jag har ansett mig böra fästa uppmärksamheten vid dessa af 
statsutskottet vidtagna formella ändringar och har intet annat yrkande 
att göra än om bifall till skrifvelseförslaget.

Tisdagen den 2 Juni, e. m.

Vidare yttrades ej. Det af utskottet framlagda skrifvelseförslaget 
godkändes.

§ 4.
Justerades protokollsutdrag.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 2,5 2 e. m.

In fidem
Herman Palmgren.
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Tisdagen den 2 juni.
Kl. 7 e. m.

Fortsattes det på förmiddagen började sammanträdet.

§ 1.
Till bordläggning anmäldes statsutskottets memorial:
n:o 195, med förslag till åtskilliga stadganden att införas i det 

nya reglementet för riksgäldskontoret;
n:o 196, med förslag till de återstående stadgandena i det nya 

reglementet för riksgäldskontoret;
n:o 197, angående öfverlämnande till Kungl. Maj:t af det nya 

reglementet för riksgäldskontoret; och
n:o 198, angående den nya riksstaten.

§ 2.

Anmäldes och godkändes Riksdagens kanslis förslag till para­
grafer i riksdagsbeslutet:

n:o 49, angående bevillningsafgifter för särskilda förmåner och 
rättigheter;

n:o 50, angående lag om inskränkning i inmutningsrätten;
n:o 51, rörande dels lag angående vård af enskildes skogar inom 

Gottlands län, dels förordning angående skogsvårdsstyrelse inom Gott- 
lands län, dels förordning angående skogsvårdsafgifter inom Gottlands 
län, dels ock förordning angående ändrad lydelse af 4 och 5 §§ i 
kungl. förordningen den 24 juli 1903 angående skogsvårdsafgifter;

n:o 52, angående förslag dels till lag om ändring i vissa delar 
af förordningen om kyrkostämma samt kyrkoråd och skolråd den 
21 mars 1862, dels ock till lag om ändring i vissa delar af förord­
ningen om kyrkostämma samt kyrkoråd och skolråd i Stockholm 
den 20 november 1863;

n:o 53, angående lönereglering för lärarpersonalen vid små­
skolor m. m.;

n:o 54, angående anslag för inrättande af ett jordregister;
n:o 55, angående viss ändring i förordningen angående bevill­

ningsafgifter för särskilda förmåner och rättigheter;
n:o 56, angående en särskild stämpelafgift vid köp och byte 

af fondpapper;
n:o 57, angående lag om ändrad lydelse af 35 och 80 §§ i 

gällande väglag;
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n:o 58, angående lag, innefattande tillägg till 162 § i lagen den 
24 juli 1903 om försäkringsrörelse;

n:o 59, angående ändrad lydelse af § 27 mom. 1 värnplikts­
lagen;

n:o 60, angående ändrad lydelse af § 18 mom. 1 och § 52 mom. 2 
värnpliktslagen;

n:o 61, rörande lag angående fortsatt tillämpning af hvad i lagen 
den 25 april 1907 om inskränkning i rätten att erhålla laga skifte 
är stadgadt;

n:o 62, angående lag, innefattande ändring i 7 § af lagen angå­
ende straffarbetes och fängelsestraffs verkställande i enrum den 22 
juni 1906;

n:o 63, angående bankovinsten;
n:o 64, angående utbetalning af anslag till riksdags-, kyrkomötes- 

och revisionskostnader;
n:o 67, angående beräkningen af riksgäldskontorets utgifter och 

inkomster; och
n:o 68, angående statsregleringen.

§ 3.

Vidare anmäldes och godkändes följande förslag till Riksdagens 
skrifvelser till Konungen, nämligen:

från bevillningsutskottet:
n:o 216, angående bevillning af fast egendom samt af inkomst; samt
från statsutskottet:
n:o 212, angående beräkningen af statsverkets inkomster;
n:o 219, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående af- 

löningsförhöjning till riksförsäkringsanstaltens tjänstemän och be- 
tjänte;

n:o 220, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående god­
kännande af postverkets utgiftsstater för år 1909 med mera;

n:o 221, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående inköp 
för statens räkning af aktiebolaget Svappavaara malmfält tillhöriga 
grufvor med mera;

n:o 222, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående för­
värfvande för statsverkets räkniDg af Strömsholms kanal med mera;

n:o 223, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående af­
skrifvande af byggnadskassornas i Uppsala, Skara och Kalmar stift 
skulder till riksgäldskontoret med mera;

n:o 224, med begäran om utredning angående upprättande af en 
hypoteksbank för tillgodoseende af fastighetskrediten i städerna; och

Tisdagen den 2 Juni, e. m.
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n:o 225, angående statsregleringen för år 1909 och sättet för 
anvisande af vissa anslagsbelopp.

§ *•
Justerades ett protokollsutdrag.

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 7,2 7 e. m.

In fidem
Herman Palmgren.

Onsdagen den 3 juni.
Kl. 11 f. m.

På grund af förfall för sekreteraren tjänstgjorde enligt herr tal­
mannens förordnande undertecknad vid protokollet.

§ 1.

Justerades protokollet för den 28 nästlidna maj.

§ 2.

Föredrogos hvart för sig statsutskottets memorial:
n:o 195, med förslag till åtskilliga stadganden att införas i det 

nya reglementet för riksgäldskontoret;
n:o 196, med förslag till de återstående stadgandena i det nya 

reglementet för riksgäldskontoret;
n:o 197, angående öfverläranande till Kungl. Maj:t af det nya 

reglementet för riksgäldskontoret; och
n:o 198, angående den nya riksstaten.

Kammaren biföll hvad utskottet i dessa memorial hemställt.

§ 3.

Anmäldes och godkändes statsutskottets förslag till Riksdagens 
skrifvelser till Konungen:

n:o 227, med öfverlämnande af ny riksstat; och
n:o 228, angående upprättadt nytt reglemente för riksgälds­

kontoret.
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§ 4.

Onsdagen den 3 Juni, e. m.

Justerades protokollsutdrag.

Kammarens ledamöter åtskildes häruppå kl. 11,19 f. m.

In fidem
Ernst Krcepelien.

Onsdagen den 3 juni.
Kl. 7 e. m.

Fortsattes det på förmiddagen började sammanträdet; och leddes 
förhandlingarna nu af herr vice talmannen.

§ 1.
Anmäldes och godkändes Riksdagens kanslis förslag till Riks­

dagens skrifvelse, n:o 226, till Konungen, angående utredning om 
kommunernas bärkraft i förhållande till dem åliggande skattebördor m.m.

§ 2.
Vidare anmäldes och godkändes Riksdagens kanslis förslag till 

paragrafer i riksdagsbeslutet:

n:o 65, angående tillägg till det vid 1907 års riksdag såsom 
hvilande antagna förslag till öfvergångsstadgande i riksdagsordningen;

n:o 66, i afseende å statsregleringen och rörande de med stats­
verket gemenskap ägande ämnen;

n:o 69, angående förslag till lag angående lindring i främmande 
trosbekännares skattskyldighet till svenska kyrkan samt hennes 
prästerskap och betjäning m. m.;

n:o 70, angående proposition med förslag till lag angående ändrad 
lydelse af 13 § i förordningen angående främmande trosbekännare 
och deras religionsöfning den 31 oktober 1873;

n:o 71, angående förslag till lag angående ändrad lydelse af 1 § 
i förordningen angående mosaiska trosbekännares skyldigheter och 
rättigheter här i riket den 30 juni 1838;

n:o 72, angående upphörande af det från viss jord i Skåne, 
Halland och Blekinge utgående landgille m. m.;

d:o 73, angående ändring i grunderna för upphörande af den i 
Göteborgs och Bohus län utgående landskyld;
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n:o 74, i anledning af förslag till lag om reglering af präster­
skapets aflöning m. m.;

n:o 75, i anledning af förslag till ecklesiastik boställsordning;
n:o 76, angående dispositionen af besparingarna under hufvud- 

titlarna;
n:o 77, angående anvisande af medel till odlingslånefonden;
n:o 78, angående åtgärder för tillgodoseende af krafvet på en 

mera enhetlig och sakkunnig behandling af de ärenden, som angå 
kommunikationer;

n:o 79, angående ifrågasatt ändring af 4 § tryckfrihetsförordningen;
n:o 80, angående ifrågasatt ändring af 5 § 2 och 3 mom. tryckfri­

hetsförordningen;
n:o 81, i anledning af förslag till dels lag om skogsaccis, dels ock 

lag angående ändrad lydelse af 38 § i förordningen om kyrkostämma 
samt kyrkoråd och skolråd den 21 mars 1862;

n:o 82, angående förslag till ändrad lydelse af 2 § 4:o tryckfri­
hetsförordningen ;

n:o 83, angående åtskilliga på grund af § 89 regeringsformen 
väckta frågor;

n:o 84, angående förslag till ändrad lydelse af § 30 regerings­
formen;

n:o 85, angående förslag till ändrad lydelse af §§ 17, 18, 19, 
21, 22, 23, 25, 26, 34, 87, 99, 101, 102, 103, 104 och 106 regerings­
formen, §§ 11, 43, 54 och 69 riksdagsordningen samt 2 § 4:o tryck­
frihetsförordningen;

n:o 86, angående förslag till ändrad lydelse af §§ 53, 69 och 
87 regeringsformen samt §§ 37, 38, 39, 41 till och med 45 och 55 
riksdagsordningen;

n:o 87, angående förslag till ändrad lydelse af §§ 7, 9, 11, 12, 
28, 32, 33, 86 och 105 regeringsformen samt § 38 mom. 2 riksdags­
ordningen;

n:o 88, angående förslag dels till ändrad lydelse af § 53 rege­
ringsformen samt §§ 37, 38, 50, 75 och 78 riksdagsordningen, dels 
ock till stadga om val till utskott;

n:o 89, angående beredande af lånemedel för uppförande af sta­
tionsbyggnader för telegrafverkets behof i Stockholm och i Göteborg;

n:o 90, angående anvisande af medel till norrländska nyodlings- 
fonden;

n:o 91, angående anslag till erforderliga kompletteringsarbeten 
å järnvägen Gellivare—Riksgränsen;

n:o 92, angående anvisande af medel till afslutande af arbetet 
med utläggning af ett dubbelspår mellan Järfva och Uppsala;

Andra Kammaren» Prof. 1908. N:o 75.
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n:o 93, angående anvisande af medel till fortsättning af stats­
banan från Morjärv till Lappträsk;

n:o 94, angående inköp af aktiebolaget Svappavaara malmfält 
tillhöriga fastigheter, grufvor och grufandelar m. m.;

n:o 95, angående anvisande af medel till fortsättning af stats­
banan från Järna öfver Vagnhärad och Nyköping m. m.;

mo 96, angående anslag för ångfärjeförbindelse mellan Sverige 
och Tyskland;

n:o 97, angående utbetalande af medel för uppförande af nya 
byggnader för naturhistoriska riksmuseet;

n:o 98, angående beredande af medel för inköp af viss Vargöns 
aktiebolag, Inlands pappfabriksaktiebolag och Lilla Edets pappers- 
bruksaktiebolag tillhörig egendom;

n:o 99, rörande förordning angående stämpelafgiften;
n:o 100, angående bevillning af fast egendom samt af inkomst;
n:o 101, angående rätt att i vissa fall utöfva rösträtt vid riks­

dagsmannaval genom valsedels insändande till valförrättare;
n:o 102, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag 

till strafflag för krigsmakten med mera;
n:o 103, i anledning af förslag till lag om arrende af viss jord 

å landet inom Norrland och Dalarne;
n:0 104, angående årlig ersättning till förra innehafvaren af 

Gagnbro gästgifveri i Stora Tuna socken Mina Pålman;
n:o 105, angående anslag till uppförande af tuberkulossjukvårds - 

anstalter med mera;
mo 106, angående förslag till förordning angående förbud mot 

kvinnors användande till arbete nattetid i vissa industriella företag;
n:o 107, angående förslag till lagar angående folkskoleväsendet 

i vissa städer m. m.;
n:o 108, rörande lag angående kommuns skyldighet i fråga om 

anställande af barnmorska m. m.;
n:o 109, angående egnahemslånefonden;
n:o 110, angående förslag till ändrad lydelse af § 4 mom. 9 

och § 5 mom. 10 tryckfrihetsförordningen äfvensom till införande i 
förstnämnda § af tillagda mom. 13 och 14;

n:o 111, angående beredande af lånemedel för fortsatt utveckling 
af statens telefonväsende;

n:o 112, angående beredande af medel för anläggande af en 
kraftstation i Trollhätte strömmar med mera;

n:o 113, angående beredande af medel för styrelsen för Troll­
hätte kanal- och vattenverk i och för utlämnande af byggnadslån;
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n:o 114, angående anslag till fortsättande af statsbanan från 
Östersund till Ströms vattudal m. m.;

n;o 115, angående anslag till fortsättning af statsbanan från 
Bastuträsk till Skellefteå och vidare till Kallholmsfjärden;

n:o 116, angående anslag till anskaffande af ny rörlig materiel 
vid statens redan trafikerade järnvägar; och

n o 117, angående anvisande af medel, afsedda att distribuera 
elektrisk energi från statens kraftstationer vid Trollhättan m. m.

§ 3.
Justerades protokollsutdrag.

Häruppå åtskildes kammarens ledamöter kl. 7,4 5 e. m.

In fidem
Herman JPalmgren.

Torsdagen den 4 juni.
Kl. V2 11 f- m.

§ I-
Justerades protokollet för den 29 nästlidna maj.

§ 2.
Ordet lämnades härefter på begäran till

Herr vice talmannen, som yttrade: Herr talman! Jag ber att 
få hemställa, att kammaren ville besluta uppdraga åt de ledamöter 
af kammaren, som representera Stockholms stad, att jämte de öfriga 
kammarens ledamöter, som kunna befinna sig i hufvudstaden, verk­
ställa justering af de kammarens protokoll, som nu vid riksdagens 
afslutande äro ojusterade.

Denna hemställan bifölls af kammaren.

§ 3.
Kammarens ledamöter, hvilka af Kungl. Maj:t blifvit kallade att 

denna dag efter bevistad gudstjänst infinna sig å rikssalen, där Riks­
dagen komme att afslutas, afgingo nu till Slottskapellet för åhörande 
af riksdagspredikan. Efter gudstjänstens slut begåtvo sig kammarens 
ledamöter till rikssalen, där jämväl Första Kammarens ledamöter 
infunno sig.
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Herr statsrådet Hederstierna uppläste där Kungl. Maj:ts förord­
nande för hans excellens herr statsministern Lindman att å Kungl 
Maj.-ts vägnar afsluta Riksdagen.

Sedan häruppå kamrarnas undersåtliga vördnad och välönsk­
ningar blifvit af herrar talmän framförda samt herr statsrådet Heder- 
stieina uppläst Riksdagens beslut, förklarade hans excellens herr 
statsministern Riksdagen vara afslutad.

Efter det herr talmannen och kammarens ledamöter återkommit 
till kammarens samlingsrum, tog herr talmannen afsked af kam- 
marens ledamöter med följande ord: Mina herrar! Våra förhand- 
Ijngar hafva denna gång hållit oss längre tillsammans än vanligt. 
Anda in i det sista hafva viktiga frågor upptagit tiden, och det är 
med tillfredsställelse man kunnat konstatera, att då det gäller hafva 
endast få ledamöter fattats. Redan den omständigheten, att'man i 
en eller annan märkligare votering saknat några röster, har emeller­
tid från allmänhetens^ sida framkallat undrande spörsmål. Vi kunna 
sannei ligen vara belatna med, att vårt folk är vant att finna sina 
representanter^ på sin post vid dylika tillfällen, äfven om tiden för 
artvodets utgående är förliden. Och trots anmärkningarna tror jag, 
att det skall finnas få parlamentariska församlingar, som i detta hän­
seende gifvit så pass goda exempel på plikttrohet som den Svenska 
Riksdagens Andra Kammare.

Detta hindrar dock ej, att förhållandena vid årets riksmöte skarpt 
ådagalagt behofvet af nya former för riksdagsarbetet, former, som 
kunna påskynda och underlätta detsamma.

Därför må man väl räkna de förslag, som i detta syfte antagits 
till vidare grundlagsenlig behandling, bland de betydelsefullare re­
sultaten af årets riksdagsarbete. Må förslagen, sedan de trädt i kraft 
underlätta arbetet så, att detta ej heller för framtiden måtte lägga 
hinder i vägen för utöfvarne af borgerlig näring att åtaga sig riksdaijs- 
mannaskapet.

Sommarens härliga tid är nu inne och naturen står klädd i sin 
fagraste skrud. Men det stundar också till valsommar. En sådan 
går ej förbi utan en eller annan öfverraskande förändring i denna 
kammares sammansättning. Så mycket starkare och lifligare känner 
jag däiiöi behotvet att i afskedets stund till alla och enhvar af 
kammarens ledamöter framföra min innerliga tack för all den vänskap 
allt det stödjande förtroende och allt välvilligt öfverseende, som kom­
mit mig till del.

Måtte det arbete, vi fått utföra, lända vårt älskade fosterland till 
gagn, och måtte de, som här i framtiden skola rådslå och besluta 
med framgång fortsätta värfvet och alltid kunna samlas liksom vi 
nu i bönen: »Gud bevare Konungen och fäderneslandet!»

Härpå svarade herr Lothigius: Herr talman! Efter afslutandet 
af detta långvariga, arbetstyngda riksmöte har jag, herr talman, att
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till Eder framföra kammarens varma tack för det i alla afseendcn 
utmärkta sätt, hvarpå Ni nu, såsom tillförne, fullgjort eder maktpå­
liggande plikt att leda kammarens förhandlingar. Vi tacka Eder 
också af hjärtat, herr talman, för den stora välvilja, hvarmed Ni om­
fattat oss, och vi utbedja oss att fortfarande få förbli i eder väl­
villiga hågkomst inneslutna.

Herr talmannen och kammarens ledamöter utbytte härefter af- 
skedshälsningar och åtskildes.

Torsdagen den I Juni, f. m. 21 N:* 75.

In fidem
Herman Palmgren.
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Nso 75. 22 Onsdagen den 10 Juni, e. m.

Onsdagen den 10 juni.
Kl. 7*4 e. m.

Sedan Andra Kammaren genom beslut den 4 innevarande månad 
åt representanterna för Stockholms stad samt dem af kammarens 
öfriga ledamöter, som efter riksdagens afslutande befunne sig kvar i 
hufvudstaden, uppdragit att justera de kammarens protokoll, hvilka 
vid riksdagens afslutande återstode ojusterade, hade tillkännagifvande 
om att nämnda justering komme att denna dag kl. 72 4 e. m. för­
siggå i kammarens läsrum blifvit vederbörligen utfärdadt; och till- 
städeskommo nu på utsatt tid följande kammarens ledamöter:

herr E. Hammarlund,
* C. Wallis,
» F. Berg i Stockholm,
» J. J. Byström,
* K. H. Branting,
» M. F. Nyström,
» S. T. Palme,
» V. L. Moll,
» K. J. Warburg,
» K. E. O. Kjellberg,
» K. A. Tengdahl och 
» A. Ekman i Mo gård.

De protokoll, som hållits vid kammarens sammanträden den 30 
och den 31 nästlidne maj samt den 1, den 2, den 3 och den 4 inne­
varande månad, upplästes och blefvo af kammarens tillstädesvarande 
ledamöter godkända.

In fidem
Herman Palmgren.

Stockholm, K. B. Boströms Boktryckeri, 1908.


